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METODICKE LISTY Z MATEMATIKY

pro gymnazia a zakladni vzdélavani

Jaroslav Svréek a kolektiv

Ramcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani
Vzdélavaci oblast: Matematika a jeji aplikace
Tematicky okruh: Cislo a proménna

Typ uloh: Rizné metody reseni
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Rzné metody reseni

Tematicky okruh RVP ZV: Cislo a proménné
Klicové pojmy: procento

Uloha

V parku je obsazeno 26 ze 40 lavicek. Kolik procent lavicek je volnych?

Reseni 1 (tiroveti 1)
Predpokladané znalosti: procento, procentova ¢ast, zaklad, pocet procent
Ulohu fesime pies 1 procento. Celkem je v parku 40 lavicek, coZ je 100 %, odtud 1%
je 0,4 lavicky. 26 lavicek ¢ini 65 % (26 : 0,4 = 65), tedy 35 % lavicek je volnych.

Zaver. V parku je 35 % volnych lavicek.

Reseni 2 (tiroveti 2)
Predpokladané znalosti: procento, procentova c¢ast, zaklad, trojc¢lenka

40. .. . . 100 %

26 . %
40 100 100 - 26
—_— = = = =65% = 100% —65% = 35%.
26 T 40

Reseni 3 (tiroveti 2)
Predpokladané znalosti: procento, procentova cast, zaklad

Ulohu vyfesime dosazenim do vzorce pro vipodet poctu procent. Oznaéme p podet
procent, ¢ ¢ast zakladu a z zaklad, pak plati

26
p=<-100= 2100 = 0,65 - 100 = 65 %.
z 40

Odtud 100 % — 65 % = 35 %.

Zdroj: archiv autora
Obrazovy material:
Autor: RNDr. Jana Slezdkova, Ph.D.; slezakov@seznam.cz



RiGzné metody reseni

Tematicky okruh RVP ZV: Cislo a proménné
Klicové pojmy: procenta

Uloha

Sporak, jehoz puvodni cena byla 12000 K¢, byl dvakrat zlevnén. Nejprve o 25 %,
pozdéji o 20 % z nové ceny. Urcete konecnou cenu sporaku.

Reseni 1 (tirovei 1)
Predpokladané znalosti: procenta
1% z 12000 K¢ je 120 K¢, proto 25 % je 25-120 = 3000 Ké. Cena po prvni slevé tedy
je 12000 — 3000 = 9000 Ke¢.
1% z 9000 K¢ je 90 K¢, proto 20 % je 20-90 = 1800 K¢. Konecna cena po druhé slevé
tak bude 9000 — 1800 = 7200 K¢.

Zdver. Konecna cena sporaku je 7200 K¢.

Reseni 2 (tiroveti 1-2)
Predpokladané znalosti: procenta, trojclenka

Do prehledné tabulky si doplnime tidaje. Prvni sleva (po sleveé je 100 % —25 % = 75 %
puvodni ceny).

Pocet procent | K¢

100 % 12000
75 % x

Ulohu je mozné tesit pomoci troj¢lenky — jde o pfimou timérnost.

12000-75  120-75
xr = =

= 9000.
100 1

Cena po prvni slevé je 9000 K¢.
Druha sleva (po slevé je 100 % — 25 % = 75 % puvodni ceny).

Pocet procent | K¢
100 % 9000
80 % x

9000-85 90 -80
€r = =

= 7200.
100 1

Zaver. Konecna cena sporaku je 7200 K¢.
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Reseni 3 (troveri 2)
Predpokladané znalosti: procenta, zlomky
25 % odpovida %, proto 25% je 12000 : 4 = 3000. Cena po prvni slevé tak bude
12000 — 3000 = 9000.
20 % odpovida %, proto 20 % je 9000 : 5 = 1800. Kone¢na cena po druhé slevé bude
9000 — 1800 = 7200.

Zdver. Konecna cena sporaku je 7200 K¢.

Zdroj: archiv autora
Obrazovy material:
Autor: Mgr. Helena Zatloukalova; zatloukalova@gjs.cz



Rzné metody reseni

Tematicky okruh RVP ZV: Cislo a proménna
Klicové pojmy: zaklad, procenta

Uloha
Zmensenim neznamého ¢isla o 27 % dostaneme 438. Urcete nezndmé ¢islo.
Reseni 1 (troven 1)

Predpokladané znalosti: procento, procentova ¢ast, zaklad, pocet procent

Ulohu fesime pres 1 procento.

3% i 438,
Plati: 1% .o, 438 : 73 = 6,
100% ..o 100 - 6 = 600.

Zaver. Neznamé cislo je ¢islo 600.

Reseni 2 (tiroveti 2)
Predpokladané znalosti: procento, procentova c¢ast, zaklad, trojc¢lenka

T 100 %
438 ... ... 73 %
100 T

Reseni 3 (troveri 2)
Predpokladané znalosti: procento, procentova cast, zaklad

., c
Ulohu vyresime dosazenim do vzorce pro vypocet poctu procent z = — - 100,
p
kde p je pocet procent, ¢ ¢ast zakladu a z zaklad
438
z = — - 100 = 600.
73

Zdroj: archiv autora
Obrazovy material:
Autor: RNDr. Jana Slezakova, Ph.D.; slezakov@seznam.cz
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RiGzné metody reseni

Tematicky okruh RVP ZV: Cislo a proménné
Klicové pojmy: upravy vyrazi s proménnymi, soustavy rovnic

Uloha

Uhlopficka obdélniku ma délku 29 cm, obvod obdélniku je 82 cm. Uréi obsah obdél-
niku.

Reseni 1 (tiroveti 2)
Predpokladané znalosti: dosazovaci metoda, druhd mocnina dvoj¢lenu, Py-
thagorova véta, obvod a obsah obdélniku

Oznacéme délky stran zadaného obdélniku z, y. Hledany obsah bude S = zy. Pod-
le zadéni tlohy je 0 = 2(z+y) = 82cm, tedy = + y = 41 cm. Uhlopiicka obdélniku
je preponou v pravouihlém trojihelniku s odvésnami z, y, kde plati Pythagorova véta
2?2 4 y? = 292. Resime tedy soustavu dvou rovnic s kladnymi nezndmymi , y

r+y =41,
x2+y2:292.

Hledanou hodnotou je vSak soucin zy. Prvni rovnici umocnime a upravime

(z+y)* =417,
22+ 2wy + o = 417,
2ay =417 — (2% + ¢7) .

Dosadime za vyraz z? + y? z druhé rovnice a dopocitame

2xy = 412 — 292,
xy = 420.

Zdavér. Obdélnik mé obsah 420 cm?.

Reseni 2 (tiroveri 2)
Predpokladané znalosti: obvod a obsah obdélniku, obsah pravothlého troj-
thelniku

Oznacéme délky stran zadaného obdélniku z, y. Hledany obsah bude S = zy. Podle
zadani ulohy je 0 = 2(x +y) = 82cm, tedy z + y = 41 cm. Doplnime k obdélniku
¢tverec, jehoz strana je thlopricka obdélniku, a vzniklému utvaru opiseme dalsi ¢tverec
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Obr. 1

(z +1y)® = 412 = 1681 cm?.

Velky c¢tverec je ovsem slozen ze ¢tverce o strané délky 29 cm a ¢tyt shodnych pra-
vouhlych trojuhelnikt s odvésnami délek x, y. Obsah velkého cCtverce je tedy souctem
obsaht téchto utvaru, proto plati

29%4-%:412,

841 4 2zy = 1681,
xy = 420.

Zdvér. Obdélnik mé obsah 420 cm?.

Reseni 3 (drovern 3)
Predpokladané znalosti: dosazovaci metoda, druha mocnina dvojélenu, feseni
kvadratické rovnice, Pythagorova véta

Oznac¢me délky stran zadaného obdélniku z, y. Hledany obsah bude S = zy. Pod-
le zadani tlohy je 0 = 2(x +y) = 82cm, tedy = + y = 41 cm. Uhlopricka obdélniku
je preponou v pravoihlém trojihelniku s odvésnami z, y, kde plati Pythagorova véta
2?2 4 y% = 292, Resime tedy soustavu dvou rovnic s neznamymi z, y

T4y =41,
2 4 y* = 29%.
Z prvni rovnice vyjadiime nezndmou y = 41 — x, dosadime do druhé a upravime
2? + (41 — ) = 29,
2% + 417 — 827 + 2% — 29° = 0,
2% — 41z + 420 = 0.

Urcéime koreny této kvadratické rovnice a dopocitame odpovidajici hodnoty druhé nezna-

meé y

(A1) £4/(-41)° ~4-1-420 41+ JTGSTZT6S0 41+ 1
_ : = .

T2 = 2.1 2



Fedy 41 +1 41 -1
.’171:T:21, x2=T=20,

y1 =41 — 21 =41 — 21 = 20, Y2 =41 —x9 =41 — 20 = 21.

Zdvér. Obdélnik méa obsah S = 21y = 2ays = 21 -20 = 20 - 21 = 420 cm?.

Zdroj: archiv autora
Obrazovy material: dilo autora upravil Pavel Calabek
Autor: PhDr. Lucie Ruzickova; lucie ruzickova@seznam.cz



